

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

La influencia de la guerra

Apenas se apuntó la ruptura de relaciones diplomáticas entre Rusia y Japón cuando todo el mundo comercial sufrió violenta sacudida; las esferas bursátiles reflejaron, como siempre, que el dinero es cobarde y tímido y la angustia general demostró que la guerra es de aspecto sensacional cuando es entre dos potencias poderosas, fuertes, temibles, de primera magnitud. Aunque Proudhon afirmaba que era de origen divino, bien se demuestra su humanidad por esta inmensa ansiedad que se ha esparcido por ambos hemisferios.

Si bien es acordado entre Inglaterra y Francia, las dos aliadas de las naciones beligerantes, que la neutralidad por parte de ambas ha de ser absoluta y estricta porque su intermediación revestiría el carácter de contienda universal, de conflagración mundial, ya en España principiáramos a tocar las consecuencias, a sufrir sus efectos. Los francos se elevaron ayer a 40'20, cifra que no habían alcanzado desde los desgraciados días de nuestro hundimiento colonial. Nuestro exterior en la Bolsa de París ha descendido. Los valores de todas las Bolsas sufren la influencia de la guerra.

Pero como esta trae consigo gran acaparamiento de provisiones y cuando adquiere vasta esfera de acción estas están en peligro siempre, sea cualquiera, sea el pabellón que las cobija, así como el dinero cuesta más, la mercadería sube.

Si bajo el aspecto bélico hoy por hoy las Baleares ven alejarse el peligro inminente que estamos anunciando desde que, preveyéndola, venimos alrededor de los asuntos rusos y japoneses haciendo comentarios, en cambio mercantilmente ya tocamos los resultados. Los centros productores se retraen, los almacenistas y acaparadores han subido. Los precios, los intermediarios y detallistas elevan inmediatamente los suyos. Es la época del negocio grande para el comercio!

Los principales artículos de consumo tienen hoy un mayor valor. En 24 horas el saco de arroz de 80 kilos ha aumentado su tipo de cotización de 31 a 37 pesetas. No en vano el franco sube y la peseta baja!

La harina no tiene precio; no quieren vender sus tenedores y fabricantes en espera de que se aclaren los horizontes. Precisamente Rusia es nación exportadora de trigo.

Por donde apenas salidos de un bloqueo con ocasión de huelga entramos en otro con motivos de guerra.

Al par que estos productos siguen los otros el mismo curso ascendente por el ligamen y solidaridad establecida en todo, efecto de la razón primordial del dinero que lo gradúa. Si el dinero se esconde y huye todo se eleva y sube; con plétora y abundancia todo resulta económico, barato.

Aquellos espíritus que afirman por ahí que la guerra por ser le-

jana no había de influir en nuestra vida y en nuestra arrinconada sociedad, bien pueden ver cuán equivocados están, que error es el suyo, como en el mundo todo está trabado por la sabia y Divina Providencia.

Rompimiento de negociaciones

Detalles y noticias

Las graves noticias que se reciben oficialmente de la Rusia dan cuenta del rompimiento de las negociaciones diplomáticas, a consecuencia de haber el Japón mandado salir al embajador ruso sin atender a la respuesta de esta nación. En consecuencia el Tzar ha dado orden de que salga inmediatamente la embajada japonesa de San Petersburgo. La ruptura diplomática entre ambos países dará por consecuencia el comienzo de una gran guerra que se dejará sentir en la humanidad y que traerá grandes consecuencias a la Europa al par que millares de cadáveres sembrarán las tierras semi-estériles de la Corea en el Extremo-Oriente.

En la legación japonesa en París se ha dejado sentir esta profunda impresión. Según declaraciones dicho embajador ha manifestado que la nota última, enviada por el gobierno japonés debió llegar el 13 de Enero último el 15 lo más tarde y han pasado más de 25 días sin recibir contestación. Esta respuesta ha sido muy prometida pero nunca atendida.

Las causas de dicha ruptura son las siguientes:

1.º—Por la tardanza que se ha tomado Rusia en contestar a la última nota del Japón; tardanza que los japoneses han considerado ofensiva, y 2.º—Las amenazas que se hacían en las medidas militares que Rusia ha tomado en la Manchuria y la Corea.

—La inquietud y la irritación cunden en Tokio donde se considera que el gobierno ruso ha faltado a su dignidad, haciéndoles aguardar tanto tiempo una tan urgente respuesta.

Con lo dicho se desprende que ambas naciones se ven ofendidas mutuamente; el Japón, por no haber recibido la nota; Rusia, por no haber agudado su recibo y haber roto las relaciones cuando la nota estaba en camino y próxima a llegar a Tokio.

—M. de Nelidoff, embajador de Rusia en París, ha recibido un extenso telegrama cifrado conteniendo asuntos de importancia. El embajador ha conferenciado inmediatamente con M. Delcassé Ministro de Negocios Extranjeros franceses teniendo con éste una larga conversación.

—Interrogado por un redactor de *La Liberté*, M. Le Myre de Vilers, ha contestado: «No encuentro aún motivos suficientes para considerar la guerra inevitable. Nosotros aun podemos esperar que las naciones europeas intervengan para dar al litigio una solución amigable. Una de las principales naciones que pueden intervenir en este asunto es a no dudar la Gran Bretaña, más es verdad que con intervenciones de esta naturaleza podrían presentarse imprevistos incidentes de consecuencias gravísimas. Si Inglaterra se abstiene de intervenir en este asunto dando su opinión al gobierno japonés, Francia no se atreverá jamás a meterse en el conflicto.

—Los japoneses han concentrado su flota militar y los trasportes, rompiendo bruscamente las negociaciones. Consecuencia: La Rusia verá llegar presa de inquietudes los acontecimientos y exigirá al Japón la responsabilidad entera de la decisión tomada con todas sus consecuencias.

—M. Delevaux, jefe del gabinete francés, no ha querido ni confirmar ni desmentir la información relativa a la ruptura de las negociaciones ruso-japonesas. Si estalla la guerra, ha dicho, será esta localizada y exclusiva para las dos naciones beligerantes.

—Despachos recibidos en Nueva-York dan cuenta de que el mandarin Yuan-Shi-Kai, vice-presidente del consejo de guerra en Shanghai, a nombre de dicho consejo pide una alianza ofensiva y defensiva sobre el Japón, propuesta por la China para conseguir

de la Rusia evacuación de la Manchuria. La demanda en cuestión ha sido presentada en forma de mensaje en el que se dice que el Japón se ha preparado para una gran guerra en territorios que no son la Rusia. Se ignora la contestación que dará la Corte a este mensaje.

—El *Daily Graphic*, de Londres, da un resumen de las negociaciones, diciendo que el Japón ha, en suma, propuesto cinco cosas a Rusia: 1.º—Mutuo reconocimiento de la independencia e integridad de la China y de la Corea. 2.º—Preponderancia económica y financiera del Japón en Seoul. 3.º—Desinterés económico de la Rusia en Corea. 4.º—Derecho de intervención armada más transitoria del Japón en Corea. 5.º—Impedimento por parte de Rusia de poder fortificar los pueblos de la Corea del Sud.

Rusia contestó en Noviembre suprimiendo el artículo primero y planteando la proposición de una zona neutral al Norte de Corea.

El Japón, en Diciembre, mantuvo su primitivo proyecto.

Rusia en Diciembre mandó una nota reconciliante y amigable más nueva en ella las proposiciones de Noviembre.

El Japón refuta de nuevo el 13 de Enero.

En fin, el 6 de Febrero, nueva nota reconciliante y amigable de la Rusia, mas ninguna transacción sobre el artículo primero.

Este es, en suma, el resultado de las negociaciones, el único motivo que se tomará como causa de guerra si ella se declara.

—Los periódicos ingleses publican una entrevista habida con el ministro del Japón en Londres. El vizconde dijo Hayashi que tenía noticia oficial de la ruptura de las negociaciones ruso-japonesas pero que sin embargo la creía muy probable.

—El público en Rusia se encuentra tranquilo por la lectura de los periódicos de la mañana (7 Febrero) que solo acusan la noticia de que el gobierno ha mandado la nota de contestación al Japón. Los periódicos hacen predicciones optimistas respecto al objeto de esta nota. *El Mensajero Oficial* ha sido el primer periódico en dar la noticia de la ruptura de las negociaciones diplomáticas. (La noticia apareció en nuestra sección telegráfica de ayer.)

—El conde Lamsdorff estuvo en el Palacio de Invierno donde, el Emperador está enfermo y pasó allí largas horas. Durante este tiempo el soberano de todas las Rusias estuvo examinando la nota, el documento del cual tiene que surtir la paz o la guerra.

Después el conde Lamsdorff se dirigió al ministerio de negocios extranjeros.

La figura estaba seria. Ha dicho a un amigo suyo que si el Japón se hacía cargo de las demostraciones de Rusia la guerra sería evitada, que la nota había sido muy examinada por el emperador y por sus ministros y que ella correspondía a la dignidad de aquel país.

—De Moscú han salido cuatro compañías de cazadores para el Extremo-Oriente por el camino de hierro de Kazan. Las autoridades asistieron a despedirlas y las sociedades adornaron sus fachadas con banderas.

—De Kharbine se sabe que los japoneses establecidos en el distrito del camino de hierro se muestran muy inquietos. Venden las propiedades y las mercancías y parten para el Japón.

—El Emperador de Rusia se trasladará probablemente a Moscú.

—Los miembros de la legación japonesa saldrán mañana para Berlín.

—El embajador de Inglaterra se ha encargado de la protección de los intereses de la legación japonesa.

—En la última nota que mandó el Japón a Rusia el 13 de Enero, pedía aquel, una pronta contestación dada la importancia y gravedad de la situación. Viendo que la respuesta no llegaba M. Kunino ministro del Japón en San Petersburgo hizo al conde Lamsdorff las negociaciones importantes para que la respuesta llegase. El conde Lamsdorff prometió que la respuesta llegaría pero que no podía precisar la fecha. El gobierno japonés, viendo de una

parte que la respuesta tardaba más de tres semanas y de otra parte que la Rusia activaba los preparativos de guerra, concentrando tropas y fuerzas navales en la Corea, se ha visto en la necesidad de romper las negociaciones con Rusia y de reprimir su libertad de acción.

—La temperatura en Manchuria ha bajado estos días a 47 grados bajo cero reinando unos frios intensísimos. A pesar de la incoherencia del tiempo las tropas rusas concentradas en esta región soportan los frios fácilmente y ejecutan los ejercicios cotidianos con un excelente humor.

—En Port Arthur nótanse grandes movimientos militares y concentración de tropas, y se preparan minas submarinas para defender la entrada del puerto.

—El secretario de la legación japonesa en París, ha dicho que Inglaterra no intervendrá en la guerra y que la China se mantendrá en actitud neutral. Por consiguiente las dos naciones refirán juntas faz a faz sin intervención directa ni indirecta de ninguna clase.

Las fuerzas de Rusia en el Extremo-Oriente

Las de tierra

La acción militar de Rusia en el Extremo-Oriente data del año 1895. Concentra desde esta época un cuerpo de armada de 40.000 hombres situados sobre la frontera de la Manchuria, pronto a descender hacia Petchili y atacar la armada japonesa.

Mas tarde y en vista de la necesidad de proyectos trabajos de la vía ferrea obligó a la Rusia a reforzar progresivamente aquellos territorios.

En 1900 las revueltas de los Bóxers, cuando la construcción del camino de hierro de la Manchuria, exigieron el envío de nuevos refuerzos, refuerzos que han sido aumentados considerablemente llegando hoy a ser suficientes para comenzar las campañas contra el Japón.

Desde que surjieron dificultades diplomáticas regimientos enteros han pasado de la Europa al Extremo-Oriente y se mantienen en pie de guerra todos los contingentes locales.

Al mismo tiempo las fuerzas navales recibieron orden de concentrarse en el mar del Japón bajo el mando del almirante Alexieff, oficial de los más reputados de la marina rusa.

Desde comienzos de Noviembre de 1903 tiene la Rusia en Manchuria:

Dos cuerpos de armada de primera línea, en pie de guerra comprendiendo 48 batallones, 35 escuadrones y 17 baterías. Los dos cuerpos forman un contingente de 11.000 hombres pronto a entrar en campaña.

En segunda línea los batallones de *chasseurs* de la Siberia oriental constituyendo una reserva de 40.000 hombres que juntos con los antedichos que guardan la vía ferrea forman un total de 110.000 hombres.

Las guarniciones de Port-Arthur y de Vladivostok que son respectivamente de 6.000 y de 4.000 hombres, enviados últimamente.

Desde el 12 de Noviembre de 1903 una orden imperial ha modificado la constitución orgánica de las fuerzas y ha ordenado la creación de nuevas unidades.

Las nuevas brigadas de cazadores de la Siberia Oriental han sido transformadas. Ellas llevan los números 7 y 8 y comprenden cada una dos regimientos y dos batallones.

La 7.ª brigada está destinada a la ocupación de Chan-Toung y en particular de Port-Arthur; la 8.ª ha sido enviada de guarnición a Vladivostok. Al mismo tiempo que se han creado estas dos unidades, se han creado igualmente las brigadas de Transbaikal, primitivamente acantonadas sobre la frontera de la Manchuria y últimamente ocupando el Sur de Vladivostok. Esta modificación en la repartición de tropas manifiesta la preocupación de ocupar los puntos vulnerables.

El gobierno imperial dispuso a primeros de diciembre de 8 brigadas de 8 batallones: 64 batallones y 4 regimientos de infantería a 4 batallones. En

total 80 batallones con la artillería y caballería correspondientes.

Han llegado además 120.000 combatientes de 30.000 que han sido destinados para las tropas de primera línea.

Desde primeros de Enero se han mandado continuamente refuerzos que a la fecha ascenderán a unos 250.000 combatientes.

La flota rusa

La Rusia comprendiendo bien que la verdadera clave del combate no está solamente en tierra firme no ha olvidado la concentración de una escuadra que pueda hacer frente a la flota japonesa.

Ella tiene actualmente en el mar del Japón y en el golfo de Petchili:

Siete acorazados de primera y segunda clase; ocho cruceros de primera clase; cinco cruceros de segunda clase; cinco cañoneras de primera clase, tres trasportes; dos caza-torpedos y ocho torpederos.

Dos acorazados y otros torpederos son enviados a reforzar las fuerzas navales.

Hasta hoy, en el mar, cuenta el Japón con una gran superioridad de fuerzas y de buques a la Rusia.

Esto no obstante no es razón suficiente para poder augurar un resultado.

Armamento de ambos países

Los japoneses como los rusos usan un fusil de pequeño calibre de repetición.

El fusil japonés del último modelo constituye un progreso sobre las armas de repetición ordinaria. Este fusil de calibre de 6 mm. 5, tira una bala de 10 gramos a una distancia de 725 metros. La carga es de seis cartuchos. El cañón de campaña es un cañón de calibre 75 mm. pudiendo tirar seis balas por minuto. Es una arma de tiro acelerado análoga a las piezas de campaña de la artillería rusa. Toda la diferencia estriba en que el cañón ruso es de calibre 87 mm. y que los regimientos llevan además un cañón de tiro rápido.

El armamento de las dos naciones es en las dichas armas y en las demás muy comparables.

Información extranjera

Dicen de Montevideo que en la mañana del seis de Febrero 1.500 hombres de tropas regulares (caballería e infantería) habían llegado a la capital para reforzar la guarnición.

Se anuncia oficialmente que el general Saravia se encuentra a seis leguas de Las Piedras, con cinco mil hombres.

Los arrestos y las deportaciones políticas continúan llevándose a cabo. Ha sido creado un nuevo regimiento de artillería.

—De los Estados Unidos comunican que la comisión naval de la Cámara ha aceptado el programa del secretario de marina, autorizando la construcción de un acorazado de 16.000 toneladas, de los cruceros acorazados de 14.000 toneladas y tres cruceros rápidos de 3.500.

—De New York se reciben noticias diciendo que en Santo Domingo de Haití los insurrectos hicieron fuego a una chalupa americana hiriendo al mecánico de bordo. El encargado de los asuntos de los Estados Unidos ha pedido al capitán que venga la ofensa inferida a la bandera americana.

—A causa de un incendio que se ha producido en el bazar de la villa de Augora, en Asia-Menor, la escuela católica, los consulados de Francia e Inglaterra y unas cincuenta casas han quedado completamente destruidos.

—Telegrafían de Constantino-

pl'a que el general Degorgis jefe de la nueva gendarmeria de Macedonia, ha sido recibido por el Sultán en la mañana del día 6.

—Leemos que en Belgrado ha dimitido el gabinete Gronitch en pleno. Los motivos de tal dimisión no han sido diferencias parlamentarias sino la declaración hecha la semana anterior por el encargado de los asuntos de Rusia de que el cuerpo diplomático no asistiría al baile de la Corte si antes del día señalado no habian sido castigados los causantes de la conjuración del mes de Junio del año anterior.

—El vice-presidente de la Asamblea nacional de Guatemala Señor Alvarado fué asesinado á últimos del mes pasado.

—De Viena dicen que el hermano del Emperador, el archiduque Luis-Victor, que padece una enfermedad nerviosa, acaba de marchar á un sanatorio cerca de Merán, donde estará una larga temporada.

—El presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt ha dicho á los senadores de Conneticut que los trabajos del canal del Panamá empezarán este año y que se harán rapidamente.

—Un despacho de Turin dice que ante la presencia del duque y la duquesa de Aosta, de la princesa Letitia, del duque de Génova, de las autoridades, locales y otras personas notables, ha sido inaugurada la exposición de automoviles.

—En Tolón ha sido botado al agua coa toda facilidad, en el arsenal de Mourillou el submarido Bonite.

Políticas y parlamentarias

El Correo Español rechaza el calificativo de ministerial que le han aplicado algunos colegas, afirmando que ha defendido al P. Nozale da por estar persuadido, convencido, absolutamente cierto de su inocencia, y que si algún republicano lo hubiese defendido, habria ido en compañía de los republicanos, como ha ido en la del Sr. Maura por dicha razón.

—Se ha desistido de que el Parlamento tenga vacaciones toda la semana de Carnaval.

Las vacaciones empezarán el domingo y terminarán el miércoles.

—El ministro de Agricultura ha concedido 5.000 pesetas para premiar á los diez obreros que más se distinguen en el congreso obrero artístico industrial organizado por el Ayuntamiento de Victoria.

Este Congreso se celebrará el próximo Agosto.

—Parece que el influir el señor Maura en que se corten las vacaciones del Parlamento, con motivo del Carnaval, ha sido con la mira de que se pueda discutir cuanto antes el proyecto sobre administración local.

—Hablando de la cuestión de los cambios, ha dicho el presidente del Consejo que se propone poner á discusión enseguida este asunto, de acuerdo con el ministro de Hacienda.

—Preguntado un significado villaverdista acerca de la actitud del señor Villaverde para con el Gobierno, dijo:

Todos saben que el programa del señor Villaverde es esencialmente económico y que aquél ha dedicado todos sus esfuerzos á conseguir mejoras económicas para la nación.

Con estos antecedentes puede muy bien presumirse su actitud, cuando con el Gobierno actual bajan nuestros valores y se elevan los cambios hasta la cifra de 40.

Noticias varias

El vapor inglés «Schrewbury», que se dirigia á Colombo, ha encallado en el Canal de Suez.

—Salieron el sábado para París los obreros que forman la primera expedición de los 100 subvencionados por el Estado para perfeccionarse en el extranjero. Hasta Hendaya los acompañó el empleado del ministerio de Agricultura D. Enrique Gil y Peraltá.

—Ha quedado, según dicen de la Coruña, del todo extinguido el incendio que estalló á bordo del vapor alemán «Aupsburgo».

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Es objeto de grandes y merecidos elogios la conducta de los marinos españoles, por los acertados trabajos que realizaron para extinguir el incendio.

—Anteayer debió aparecer en Barcelona el primer número del nuevo semanario humorístico catalán «El Neula», que saldrá en lo sucesivo, los domingos.

La redacción de este novel periódico se propone abrir una serie de curiosos concursos: el primero de los cuales consistirá en dar 500 pesetas al maestro municipal que presente al alumno que mejor domina la historia de Cataluña.

—La balandrita norteamericana «Columbita II» que tripula Mr. Eisembran, quien hizo la travesía del Atlántico en la mencionada embarcación, ha salido de Barcelona con rumbo á Certe, con objeto de ganar el mar del Norte pasando por el canal del Mediódia.

—Don Eduardo Fernández Pita ha sido nombrado delegado oficial del ministerio de Instrucción pública, en la próxima exposición de Bellas Artes.

—Precedente de Marin, dicen de Vigo, ha llegado á este puerto la escuadra inglesa que manda el vicealmirante sir Arturo Wilson, compuesta de 13 buques.

Entró formado en tres divisiones.

El jacorazado «Revenge» saludó con los cañonazos de reglamento el pabellón, siendo inmediatamente contestado por las baterías de Castro.

Componen la tripulación 6.645 hombres.

Momentos después de fondear, salió el acorazado «Anson» en dirección á las islas Cier, con objeto de reconocer la situación del cable submarino.

—El día 21 se celebrará en Madrid una carrera de automóviles que será muy lucida.

El ministro de la Guerra ha concedido un premio.

En el concurso tomarán parte muchos aristocráticos «sportsmen» y distinguidos oficiales del ejército.

—Los duques de Guisa han llegado á Villamanrique.

En la estación del pueblo fueron recibidos por la princesa Luisa y por la condesa de París.

—La tiple Matilde Lerma marchará á Trieste, donde cantará una temporada.

Antes de regresar á España hará una «tournee» por América.

—Las averías sufridas en el «Cardenal Cisneros», en Bilbao, al chocar con el vapor «Ayala», carecen de importancia.

Municipales

Los asuntos puestos á la orden del día para discutirse en la sesión de esta noche son los siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Cuentas.

Extracto de los acuerdos del mes de Enero.

Dictamen de la Comisión de Obras y Aguas, proponiendo la devolución de una fianza á un contratista por suministro de cemento para obras municipales.

Otro, proponiendo se acuerde que por el Arquitecto municipal se forme el oportuno proyecto y presupuesto, de la mejora que solicitan varios vecinos de Son Serra y la Vileta, con respecto al camino vecinal que de Palma conduce á dichos caseríos.

Varias instancias para obras particulares.

Otra, proponiendo se conceda gracia de agua para el abasto de la casa en construcción sita en el Huerto del Rey lindante con la calle de la Marina.

Otro dictamen proponiendo el derribo por ruinoso, de la casa números 1 y 3, calle 8 del arrabal de Santa Catalina.

Otro, proponiendo se adjudique definitivamente á favor de D. Juan Pons y Moner, la subasta para la recaudación y aprovechamiento del arbitrio sobre licencias para construcciones y emplazamientos de motores.

Traspaso de una sepultura.

Una baja en el padrón de vecinos.

Dos altas en el mismo.

Dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo se informe favorablemente el expediente respecto á la autorización del Kiosko establecido en la escollera del muelle.

Otro, referente á la suscripción de «El Libro de la Cruz Roja».

Distribución de fondos.

KIOSKO DELS TRES MOIXOS

Just a ferrat á sa Lloona d'es Born; però davant es jarinet de sa Glorietta: no vos podreu equivar si m.s mirau els uys que sempre los tenim molt llients.

SERPENTINES Y CONFETTI

peró en gran, ferm; per molt qu'en demaneu, no tenguen por, no s'acabarán. Noltros, ELS TRES MOIXOS no gastam uyeres de vidre d'aument ni de cristal de roca, y per lo tant veim els pesos naturals, tal com son y la lley dia y com es de rahó, vos havem de dar els Kilos y mitjos Kilos axis com Deu mana; aixó es, sin trampa ni cartón; amb una paraula, no vos hem d'enganyar, ni en so pes ni en so preu. —No tros tres, com es natural, votarem de damunt sas teulades, y si heu creguessem necessari en tres llongos mo tirarem en mitx d'es carrer. —En es Born, desde les dues á les onze de 's vespre; y de dia estam amagats á nes carré de Sant Nicolau, ahont, si demanau per noltros vos podrem servir al por mayor y mo't barato confetti inglés y redó y un sens fi de serpentines de tot color, barato y molt barato ja que n'hi ha á balquena.

Méu, Reméu, Reméu y bona nit tots plegats. —Davant sa Glorietta es vespre mos trobaran y de dia p'es carré de Sant Nicolau.

Kiosko d' els TRES MOIXOS

Dictámen de la Comisión de Hacienda manifestando que la cantidad de 2271'50 pesetas, gasto propuesto por la Comisión de Obras, cabe dentro de la consignación del presupuesto.

Dictámen de la Comisión de Ensanche proponiendo el cambio de parcelas.

Obras en el Ensanche.

—La Comisión de Obras ha sido convocada para reunirse mañana á las siete de la noche con objeto de resolver varios expedientes de su negociado.

—Dentro breves días será convocada por el Sr. Alcalde, la Comisión de Ferias, con objeto de empezar los trabajos para la organización de las Ferias y Fiestas que han de celebrarse en esta ciudad en el mes de Agosto del presente año.

El señor Planas publicará en breve un bando, prohibiendo en absoluto la circulación, durante los días de carnaval, de aquellos mascarones que tenían la costumbre de recorrer las calles de esta ciudad, disfrazados indecentemente.

Mañana en el despacho de la Alcaldía se reunirán bajo la presidencia del Sr. Planas los tenientes de Alcalde con objeto de ocuparse del asunto de policía en general.

—Una comisión de señoras diputadas provinciales visitó ayer al Sr. Alcalde con objeto de participarle que la Diputación está dispuesta á ceder al Estado los terrenos adjuntos á Tirador, para levantar en el indicado punto el nuevo edificio que ha de ser habilitado para Instituto.

El Sr. Planas, en nombre del Ayuntamiento agradeció el obsequio de la Diputación.

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositario: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.

De venta, en todas las farmacias.

Servicio Semanal ENTRE PALMA MARSELLA Y ARGEL

El acreditado vapor BASTIAIS saldrá para ARGEL los Miércoles y para MARSELLA los sábados á las cuatro de la tarde.

Para más informes:—Monjas 14—BENITO POMAR.

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en París

Motores á gas pobre Motores á gas ordinario Motores á petróleo Motores á alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN RENDIMIENTO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI VIBRACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

Balance mercantil

Puerto de Capdepera (Enero 1904).

Cabotaje

Entrados con cargo.—De vela, 2 buques con 39 toneladas de arqueo, 10 tripulantes y 37.100 kilogramos sal y palma.

Entrados en lastre.—De vela, ninguno.

Salidos con cargo.—De vela, 1 buque con 28 toneladas de arqueo, 5 tripulantes y 14.000 kilogramos orujo y hueso de aceituna.

Salidos con lastre.—De vela, 2 buques con 39 toneladas de arqueo y 10 tripulantes.

—No hubo entrada ni salida de buques de vapor con cargo ó en lastre.

—No hubo entrada ni salida de buques de vapor ó vela del ó para el extranjero.

Militares

Ascensos.—Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el segundo teniente de Carabineros don Fernando Piña Aguiló que presta sus servicios en la Comandancia de Mallorca.

Clasificaciones.—Por la Junta Consultiva de Guerra, han sido declarados aptos para el ascenso los segundos tenientes de Infantería (E. R.) don Antonio Comitra Sanchez y D. Juan Frau Gascó.

Indemnizaciones.—Por real orden de 1.º del actual han sido declaradas indemnizables las comisiones desempeñadas por los Jefes y Oficiales de los diferentes cuerpos que guarnecen esta provincia, durante el mes de diciembre último.

10 Pesetas

de gratificación á la persona que entregue una capa de Señora que se extravió el día 20 d' Diciembre en la función del Teatro Lírico.

Pueden entregarla en el «Centro de Anuncios» ó en la «Fabrica de Aguardientes de la calle

Nodriza

Una de 24 años y leche de seis días desea encontrar criatura para lactar tanto en su casa como en la de los padres de la criatura.

Informarán «Centro de Anuncios» Plaza de Santa Eulalia 10.

Centro de Anuncios

Juan González

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de La Almodovar, La Ultima Hora, La Tarde y El Liberal.

Tarifa para LA TARDE

A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

Pidanse tarifas

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

Hallazgo

El de un perro de corta edad perdido por color blanco y las orejas rojas. El que acredite ser su dueño podrá pasar la corajero por la calle Pedregal 5 Son Alegre

Preparación rápida

de Matemáticas, Aritmética práctica, Cálculo mercantil y Teneduría de libros

Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos estos tratados por don B. VIVES MELIA, profesor de la Unión Protectora Mercantil.

Apartadores, 8-4.

Billares modernos

En el establecimiento de Pedro Colom.—Conquistador, 44.

LIQUIDACIÓN

por fin de temporada

Notable baja de precios en todos los géneros.

en Sedas y lanas negras para cuaremas de ocasión.

Precios sin competencia.

MIGUEL MATAS—Colón 17 á 21

¡¡EXITO SEGURÍSIMO!!

El extraordinario crédito de que goza el callidón MATA-CALLOS «Bosch» para la curación radical de toda clase de durezas en los pies, hace que sea el más solicitado por el público en general.

DE VENTA: FARMACIA Bosch, MANACOR. EN PALMA, FARMACIA VALENZUELA, CENTRO FARMACÉUTICO y principales farmacias.

1 pla. caja.—Pidiendo 3 cajas 2'50ptas.

PICH Y BENEYTO

Instalaciones para la Compañía Mallorquina de Electricidad.—Calle de Quint, número 5.—Instalaciones eléctricas, Para-rayos,—Timbres,—Telefonia—Ventiladores—Aparatos avisadores de incendios.—Alumbrado por incandescencia.—Arco voltaico,—Dinamos,—Electro-Motores,—Acensores y toda clase de aparatos.
NOTA:—Presupuestos gratis á los que lo soliciten.

GRAN BARATURA por final de Temporada EN LOS ALMACENES SAN JOSÉ

CENTRAL: Brondo, esquina Borne.—Teléfono 135.

Pañería desde 8, 10, 12, 20 hasta 50 pesetas corte.—300 camisas rusas á 2'25 una.—Paraguas superiores de 2, 3 y 4 pesetas hasta 30.—400 cortes vestido Señora á 3'50 corte.—500 alfombras de 2, 3, 4, 5, hasta 50.—Lanas doble ancho á 1'25 cana.

Depósito de Mantas de lana á precios de fábrica.

SUCURSAL: Plateria, esquina Siete Esquinas.—Teléfono 163.

500 mantas algodón á 0'50 pesetas.—300 docenas pañuelos hilo, á 3 pesetas docena.—Grandioso surtido en puntillas y entredós—Lanas dibujo lluvia á 7'50 pesetas corte.—Refajos varias clases desde 2 pts.—Listas país á 0'65 cana.

VENTA DE RETAZOS

Crónica marítima

GENERALES

Leemos en «El Cafaro»:

La sociedad de navegación La Veloce ha hecho poner en los astilleros italianos tres nuevos vapores que superarán á los muchos y excelentes que ya posee.

Desplazarán los nuevos buques 6.000 toneladas, 5.000 caballos de fuerza, dos máquinas, doble hélice, velocidad 16 millas, 160 puestos para pasajeros de clase, salones, salas de conversación y de música, salas para fumadores, cabinas de lujo, iluminación y ventilación eléctrica. De modo que los tres nuevos grandes vapores representarán cuanto pueda exigirse de mayor comodidad, mayor perfección y también de lo más aristocrático que se ha logrado hasta ahora en construcciones navales, como distribución, decoración, lujo, arte y elegancia refinada.

Los nuevos vapores se llamarán «Italia», «Brasil» y «Argentina».

LOCALES

El temporal.—Esta pasada noche se ha desencadenado sobre nuestras costas un fuerte vendaval, continuando en la mañana de hoy.

La mar gruesa del S. O., ha impedido la salida de este puerto de algunos buques de vela despachados para los puertos de la Península, obligando á los surtos en este á que reforzaran sus amarras.

Las barcas de bou y laudes de pesca hanse refugiado en este puerto y en las muchas calas de la costa.

El vapor correo de Mahón que debía llegar hoy no lo ha efectuado, por el indicado motivo.

Las embravecidas olas al estrellarse contra la escollera del muelle, en el trozo recientemente construido, alcanzan una gran altura mojado el piso.

Como es natural en el camino de Ronda de Levante, las aguas del mar saltan por sobre el muro de defensa inundando el camino.

Dentro del muelle la marejada es gruesa á causa de la dirección del viento; frente á la Lonja y en el Mollet, las aguas han subido unos dos palmos, haciendo imposible los trabajos de reparación en el casco de algunos buques de vela que sobre unas botas se estaban llevando á efecto.

—Procedente de Almería llegó ayer á este puerto el bergantin goleta «Elvira Forto», de 112 toneladas, con lastre, con 3 días de navegación y matrícula de San Felú de Guixols.

—Para Barcelona salieron ayer de este puerto los vapores correos «Isleño» y «Bellver» ambos con la correspondencia, pasaje y carga.

—Uno de estos días es esperado en este puerto el pailebot «Soberano», procedente de Barcelona.

—Está dejando un cargamento de granos la polacra goleta «Cortes» procedente de Huelva.

—El bergantin goleta «Chile» saldrá para Barcelona tan luego abonanze el tiempo reinante en nuestro puerto.

—Esta tarde debe llegar de Marsella el vapor francés «Algerie» en sustitución del «Bastiano».

Dicho vapor saldrá para Argel, después que haya dejado la carga consignada á esta, y tomado la que se le tiene preparada.

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 9 Enero

De Barcelona vapor correo «Balear», de 336 toneladas, capitán don Ricardo Terrasa, con 29 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.
De Alicante laud «Bartolito», de 41 to-

neladas capitán D. Pedro J. Ballester con 5 tripulantes, dos días de navegación y efectos.

De Valencia, laud «Teresa Garcia» de 48 toneladas, capitán D. José Leonardo, con 7 tripulantes, 3 días de navegación y efectos.

De Valencia, pailebot «Villa de San Felú», de 41 toneladas, capitán D. J. Enseñat, con 6 tripulantes, 3 días de navegación y efectos.

Despachados.—Día 9 Enero

Para Barcelona vapor «Isleño».

Para Barcelona vapor «Bellver».

—Vapores nacionales en puerto en la mañana de hoy: Españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isleña Marítima; «Miramar», «Balear», «Isleño», «Lulio», el vaporcito «Cabrera» y el de la Arrendataria «Salvador».

—Buques de vela: bergantín goleta, «Chile», «Elvira Forto»; polacras goletas, «Nueva Teresa», «San Francisco», «Lareño», «Ampudarnes» y «Cortés»; pailebotes, «Rosario», «Nuevo Corazón», «María de los Angeles», «San Miguel», «San Sebastián» y «Providencia»; «2.ª Dolores», «Villa de San Felú»; laudes, «San Francisco», «Santiago», «San Antonio», «Antonia», «Angela», «San Sebastián», «Bartolito» y el «Teresa Garcia»; escampavía, «Mariña».

—Vapores extranjeros: Ninguno.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 11 Febrero

San Lázaro obispo y San Saturnino
Jueves gordo

Subido de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos prima, terciar cansada, bendición de un retablo nuevo en la capilla del Corazón de Jesús y misa mayor solemne con sermón por el P. Eloy del Barro agustino; por la tarde, á las tres y media, vísperas, completas, mailines y laudes solemnes por ser la vigilia de Santa Eulalia y la reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 10 á las 9 mañana

Barómetro	758
Termómetro	17
Máxima al sol	21
Máxima á la sombra	17
Mínima á cubierto	13
Mínima á descubierta	12
Dirección del viento	0.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	683
Kilómetros recorridos en 24 horas	593
Lluvia en 24 horas	»
Evaporación en 24 horas	4
Humedad á las 9	64
Ascenso del barómetro en 24 horas	»
Descenso del barómetro en 24 horas	32
Tensión del vapor	9

Foot-Ball

(De la edición de ayer.)

De huracanado casi podemos tajar al viento que en la mañana de anteayer sopló en esta ciudad, huelga decir, pues, que de ello habían de resentirse no poco, los clubs que en tal día habían de probar sus fuerzas. Estos eran el «Balear» y la sección «España» del Circulo Ciclista.

No faltaremos á la verdad si decimos que el viento se mostró como aliado y gran protector del bando que escogió el terreno, contribuyendo en gran parte á que la pelota estuviera casi siempre en el campo contrario. Después del descanso y variado el campo tocó al «Balear» disfrutar de tales ventajas, si bien la fuerza del viento no era tanta, por haber amainado algún tanto.

La labor de uno y otro club, estuvo á la recíproca, distinguiéndose todos y cada uno de sus jugadores. El partido fué pues, bastante igual, consiguiendo el «España» tres tantos en la primera mitad de juego y dos el «Balear» en la segunda.

Este último club, formuló una protesta (ante el Jurado y antes de empezar el partido) debida á que figuraba como jugador del «España» uno de los señores del Jurado, cosa que según las bases del campeonato no era posible. Anoche debía de reunirse el Jurado para el exámen de la protesta y ver hasta donde podía ser atendida.

Actuó de juez el señor Oliver (don José), al cual aplaudimos desde ahí por la imparcialidad y justicia con que obró. Un free-kick concedido al «España» por una carga incorrecta del «Balear», mereció aplausos y felicitaciones.

La concurrencia bastante numerosa no obstante lo malo del día y el jugarse por la mañana. Excusado es que digamos que, dadas estas las causas, tenía mayor representación el sexo fuerte, sin que por esto su contrario dejara de tener dignos representantes que, con su distinción y belleza, dieron más esplendor al acto.

El próximo domingo tócales jugar á estos mismos clubs el segundo partido, el cual según se espera será muy reñido.

Anoche reunió el Jurado con el fin expresado en párrafos anteriores. Según las noticias que hasta nosotros han llegado, la sesión fué borrascosa, pues los representantes de uno de los clubs querían que se les diera como ganado el partido, por haberse infringido las bases, á vez laque, por no figurar el jugador (causa de la protesta) en el team expuesto en la tablilla de anuncios del Circulo Ciclista, y que con 24 horas de anticipación había de ser puesto en conocimiento del club «Balear».

En cambio; los representantes de otros clubs, opinaban por la nulidad del partido y por la celebración de otro en lugar del protestado.

Nosotros creemos que, esta es la mejor solución que puede darse al asunto, sin que en lo más mínimo quiera decir esto que, debe pasarse por encima de las bases establecidas.

En bien pues de este sport, deseamos que en la nueva reunión de esta noche, lleguen los jurados á un acuerdo que sea satisfactorio para los clubs representados.

Robo en Montuiri

Días pasados fué robada en Montuiri la casa morada del vecino de aquella villa Pedro Arbona (a) Patró, llevándose los cacos, siete palmos de cadenilla de oro, con dos cruces, un relicario, un botón y dos sortijas, también del mismo metal, dos palmos de cadenilla y un rosario de plata y varias prendas de ropa.

El hecho fué puesto en conocimiento del juzgado municipal de aquella villa, empezando la guardia civil de aquel puesto á practicar las pesquisas para el descubrimiento de los autores, más como tuviera confidencias de que estos se hallaban en esta ciudad, lo comunicó al Comandante de puesto de Pal-

ma, el cual ordenó á los cabos del citado Instituto, señores Nadal y Roman la captura de los ladrones, efectuándose ésta anoche en una casa de comida de los alrededores de la población.

Los autores del citado robo, han resultado ser dos pájaros de cuenta, que la noche anterior á la consumación del delito se ocultaron, en un pajar adjunto al dormitorio de los dueños, y aprovechando el descanso de éstos, llevaron á cabo sus criminales propósitos.

Convictos y confesos y acompañados del atestado correspondiente han sido puestos á disposición del juez municipal de Montuiri.

Tiros en Sta. Catalina

Anoche á las diez y media se presentaron ante el felato de consumos de la Cristalera (Santa Catalina) unos nueve hombres armados con revolvers y bastones y cargados con géneros de adeudo, intimando al dependiente de servicio de dicho felato, quien, en vista de la superioridad de fuerzas, no opuso resistencia alguna, pero sí dió aviso á una pareja de ronda que se encontraba en aquellas inmediaciones, la que salió inmediatamente para capturar dichos matuteros, dándoles alcance en la calle de Despuig y al exigirles la entrega del género uno de ellos disparó contra los guardias, dos tiros de los que por fortuna, resultaron ileso. Emprendieron inmediatamente la fuga dejando un saco de sal en el suelo que se encuentra en poder de los dependientes de consumos.

El cabo de serenos señor Gilet, con varios números á sus órdenes capturaron á cinco de los matuteros y los condujeron al depósito de Capuchinos, dando conocimiento del hecho al Juzgado.

Junta Permanente de Sanidad

Anoche á las seis se reunió en el despacho del señor Gobernador, la Junta Permanente de Sanidad, bajo la presidencia de don Miguel Berga, asistiendo los vocales señores Matas, Rover, Alzamora, Losada y Ribas.

Se enteró de los asuntos siguientes: Del extracto del expediente, presentado por el señor Alzamora, sobre la venta del antiguo edificio destinado á Cuarentena, acordando la Junta pase á informe del señor Alcover, abogado.

Del expediente sobre médicos-titulares de Ibiza, acordándose que informe el Alcalde de aquella ciudad, especificando el contrato firmado.

De dos comunicaciones de los Alcaldes de Marratxi y Santany, participando los nombramientos de D. Francisco Font y D. Gabriel Más, para inspector de carnes y veterinario municipal respectivamente.

De un oficio del Subdelegado de Farmacia de Mahón dando cuenta de la apertura de una farmacia.

De la dimisión del cargo de vocal de la junta, fundada en motivos de salud, que ha presentado el Subdelegado de Medicina del distrito de la Catedral señor Rosselló. Acuerda la junta el nombramiento del señor Losada, por reunir las condiciones que señala el artículo 82 del decreto de Instrucción Sanitaria.

Acordóse por unanimidad insistir cerca del Ayuntamiento de Muro, para que provea la plaza de Farmacéutico titular, vacante en aquella villa.

Y por último, el señor Berga dió cuenta de la visita jirada al manantial de la Fuente de la Villa, explanando la opinión que tiene, para corregir las deficiencias allí observadas y se levantó la sesión.

Gaceta del día

Bailes

El Presidente del Circulo Mallorquin ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos á los bailes de Sala y de Máscaras, que dicha Sociedad celebrará mañana, 11 y 15 del actual respectivamente, á las 10 de la noche.

Asaltos de Carnaval

El Presidente del «Circulo» Juventud Instructiva ha tenido la amabilidad, de invitarnos á los dos asaltos de carnaval que dicha Sociedad se celebrarán mañana, día 11 y el 14, del actual á las nueve y media de la noche.

Agradecemos la invitación.

Buque de guerra

Copiamos del «Diario de Comercio», de Barcelona, correspondiente al lunes de la semana:

A las cuatro de la tarde de ayer fondeó al abrigo de la escollera del Este, procedente de Gibraltar, el crucero inglés «Cleopatra» escuela de guardias marinas.

El «Cleopatra» fué botado al agua en 1878: su casco es de acero, hierro y madera, midiendo 60 metros de eslora, 14 de manga y 5'80 de puntal. Desplaza 2'565 toneladas y su máquina desarrolla una fuerza de 2610 caballos, pudiendo navegar á razón de 13 millas por hora.

Su radio de acción es de 5400 millas y está dotado de cinco compartimientos estancos, de un puente acorazado de 51 milímetros, sus depósitos de carbón protegen las máquinas y las calderas.

Monta dos cañones de seis centímetros á popa y otros dos de igual calibre á proa, seis piezas por banda (cuatro de cinco centímetros y dos de tiro rápido) y seis ametralladoras. Posee dos tubos lanzatorpedos.

Va aparejado de corbeta, constando su dotación de 274 tripulantes, al mando de un capitán de fragata.

Pernanecerá 14 días en nuestro puerto debiendo luego partir para las Baleares.

Baterías?

Una cubierta de hierro que estaba colocada en una cuneta de la calle de Torrella, ha desaparecido, dejando al descubierto la cloaca que cubría, siendo esto un grave peligro por los que transitan por aquella calle.

Sería muy conveniente que cuanto antes sea remediada la falta.

Nuevo capitán

Ha sido nombrado capitán del vapor «Villa de Soller» D. Domingo Picornell, el cual desempeñaba el cargo de piloto en el mismo vapor.

Lo de la Cementera

Los cuatro muchachos naturales de Esporlas que tuvieron la desgracia de caer en el horno de cemento de la fábrica del Sr. Güell, se hallan ya bastante mejorados de las quemaduras que sufrieron.

El señor Güell ha manifestado á las familias de los desgraciados, que se compromete á satisfacer todos los gastos que ocasionen las curas y cuidados de los mismos, y ade-

más indemnizará á cada cual con la cantidad que aconsejen las necesidades de la casa.

Ello evitará que no se habra la suscripción pública, como se había pensado, al ocurrir la desgracia.

Necrológicas

Anteayer pasó á mejor vida, tras larga y penosa dolencia la virtuosa señora doña María Taberner, esposa de nuestro amigo D. Tomás Pons.

La conducción del cadáver á su última morada, fué una sentida manifestación de las muchas simpatías de que gozaba la finada.

Hoy, de 6 á 11 y media, se han celebrado en la Iglesia de San Francisco, un turno de misas para el eterno descanso de su alma.

Acompañamos al señor Pons, en el justo dolor que experimenta por la pérdida de tan dulce compañera.

Nuestro particular amigo, el procurador de este Ilustre Colegio, don Miguel Oliver Xamena, llora en estos momentos la pérdida de un hijo suyo, una angelical criatura de diez días.

Nos asociamos al justo dolor que embarga el ánimo de nuestro distinguido amigo por tan irreparable pérdida.

Caída
Dos muchachos que ayer tarde se hallaban jugando en el cauce de la Riera tuvieron la desgracia de caerse en la charca allí existente, resultando uno de ellos con una herida en la frente.

El otro hubiera perecido ahogado á no ser por el auxilio que le prestó un individuo vecino del «Jonquet», que, arrojándose al agua, logró sacarlo con vida.

Ambos muchachos fueron conculcados á sus respectivos domicilios y curados por un facultativo.

H Capuchinos
Por la guardia municipal fué anoche detenido y conducido al Depósito de Capuchinos, un individuo que en completo estado de embriaguez, escandalizaba por la vía pública.

Bailes de «Mar y Tierra»
Programa de los bailables que ejecutará la orquesta «La Constancia Musical» que dirige el Sr. Serra, en el Baile de Máscaras, que tendrá lugar hoy miércoles, á las diez y media noche:

- Primera Parte**
1.º Intermezzo, «Cavalleria Rusticana».—Mascagni.
2.º Wals, «Pomone».—Valdenfel.

- 3.º Polka, «Nanki Panki».—Costa.
4.º Schotis, «Conffetti».—Bonnin.
5.º Mazurka «Fleurs d'Amérique».—Valdenfel.

- Segunda Parte**
1.º Wals, «Forcador».—Royle.
2.º Polka, «Retour des Champs».—Valdenfel.

- 3.º Americaana, «Antonieta».—Llubes.
4.º Masurka, «Beau Fourire».—Frare.
5.º Wals, «La Revoltosa».—Chapi.

Bailes de «La Protectora»
Programa de los bailables que ejecutará la orquesta «La Constancia Musical» que dirige el Sr. Serra, en el 9.º Baile de Máscaras que tendrá lugar mañana á las 11 noche.

- Primera Parte**
1.º Sinfonia, «Campanone».—Manna.
2.º Wals, «Promese d'amour».—Valdenfel.

- 3.º Polka, «Italia Vitaliani».—Marloréll.
4.º Mazurka, «La Scandinare».—Gansu.

- Segunda Parte**
1.º Pasa-calle, «Agua, Azucarillos y Aguardiente».—Chueca.
2.º Wals, «Pourise d'ange».—Dubois.

- 3.º Tango, «Viva mi niña».—Rubio.
4.º Schotis, «La Marcha de Cadiz».—Valverde.

- Tercera Parte**
1.º Pasa-calle, «A los Toros!».—Salvans.
2.º Mazurka, «La Moussués».—Gansu.

- 3.º Schotis, «Les Cocodetes».—Girard.
4.º Wals, «España».—Valdenfel.

LA TARDE de mañana

El número de mañana se compondrá de seis págnas. En él publicaremos el «Balance Comercial de Baleares. Año 1903» y en la sección de **Nuestra Colaboración un precioso cuento de D. Martín Pou titulado «Vesania».**

Teatro Principal

Los que no conocían el drama de Schiller «Don Carlos, Infante de España», lo esperaban con ansiedad y ayer, después de gustada la representación, se preguntaban: ¿Pero es esto de Schiller? ¿Puede ser esto de Schiller?

Y es muy natural si depurada ya la leyenda que envolvía la muerte de este Príncipe pierde ya en escena el drama su importancia por la nota de realidad de que carece y se desconocen los demás personajes que desfigurados pasan por el escenario.

«Don Carlos» es una equivocación en el teatro español y fué nuestra impresión anoche igual á la que sacamos del estreno de «Otelo»: detestable.

El señor Fuentes rinde poco culto, al parecer á los grandes dramaturgos de la humanidad, evidenciándolos de esta manera, para el mostrarse en público y por su desgracia desarrollar medianamente los papeles.

Si en vez de «Don Carlos» nos hubiese exhibido algo de «Wellstein» como los personajes no hubiesen sido para nosotros familias, no hubieramos notado los defectos.

Un drama histórico debe tener y requiere antetodo propiedad y si ésta falta y ademas no hay filosofía alguna en la expresión de sus personajes, el tal drama pierde carácter y se considera fracasado.

¿La interpretación? Preferible es no hablar de ella.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el **Reumatismo** muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado á 25-50 0/0 con aceite de oliva).
Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

Nuestras minorías irritadas

Madrid 9-8-25

Las minorías del Congreso se encuentran irritadísimas por las desatenciones del señor Romero Robledo tenidas en la sesión de ayer tarde.

Los pesimismos respecto á la situación actual van en *crecendo*.

Las oposiciones mostrarán su desagrado presentarán un voto de censura para el señor Romero Robledo.

La actitud de las minorías es belicosa.

La mayoría está avisada para resistir cualquier imposición de las oposiciones.

Se hacen muchos comentarios.

Consejo de ministros

Madrid 9-8-30

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató de la guerra Ruso-japonesa.

Se habló de las declaraciones que en caso de llegar á las armas dichas naciones, hará el Gobierno español.

Se trató de las medidas que adoptarán las autoridades el día 11 de Febrero para garantizar el orden y evitar sucesos desagradables.

Tambien hablaron los ministros de la situación política. El señor Maura tratará de conjurar el conflicto entre las minorías y el señor Romero.

Captura

Madrid 9-8-35

En Padrón (Galicia) ha sido presa la rusa Paulina que se fugó

con el dinero de la partida de bohémios que hace unos tres meses estaba acampada en Palencia.

Se la ha capturado y creése se la enviará á la Coruña, á disposición de las autoridades.

Incendio en Baltimore

Madrid 9-10-10

Recibense terribles noticias de Baltimore (Estados Unidos) dando cuenta de un incendio ocurrido en aquella población. Los detalles del siniestro llegan confusos.

El fuego comenzó por unos almacenes tomando enseguida un incremento espantoso. Para localizarlo voláronse unas barriadas, resultando el remedio infructuoso, pues el viento reinante, vigorizó el fuego que tomó proporciones inmensas.

Más detalles del incendio

Madrid 9-10-15

El fuego ha destruido toda una manzana de casas. Estas eran de doce pisos. Al derrumbarse el estrepito fué horrible.

Los almacenes contenían géneros por valor de unos cuantos millones de dollars.

Ignórase el número de víctimas, pero creése que son numerosas.

El presidente Roosevelt al enterarse de tan triste noticia ha marchado á Baltimore en un tren especial.

—Espéranse más detalles.

Las Cámaras

Voto de censura á Romero Robledo

Madrid 9-21-10

21'15.

21'2.

Bajo la presidencia del señor Romero Robledo comenzó la sesión del Congreso. Los escaños y tribunas rebosando distinguida concurrencia.

El Sr. Romero Robledo explica las causas que motivaron el incidente de ayer tarde y el señor Conde de Romanones.

El señor Maura pide la palabra y defiende la conducta del señor Romero.

El Sr. Moret calificó la conducta del señor Romero Robledo muy duramente.

Rectifican varias veces y el señor Conde de Romanones retira la proposición incidental.

Empieza la lectura del voto de censura y el Sr. Romero abandona la presidencia, ocupándola el Sr. Figueroa.

El voto de censura dice: «Los diputados que suscriben piden que se declare haber visto con profunda extrañeza la conducta observada ayer por el señor presidente del Congreso, negándose á dar lectura á la proposición incidental, faltando con esto al artículo 15, capítulo 8, del reglamento.»

Firman el voto los señores Moret, Vega Armijo, Canalejas, Nocedal, Salmerón Borvolla y Rusiñol.

Se abre la discusión y el señor Conde de Romanones sigue atacando al señor Presidente pues dice que lo hecho ayer tarde, nunca se había hecho.

El Sr. Romero Robledo dice que está contento que se haya presentado el voto de censura pues así podrá hablar con entera libertad.

Declara que la proposición presentada tenia un carácter político.

Insiste en que el presidente puede suspender las discusiones.

Rectifica el Sr. Conde de Romanones.

El Sr. Maura dice que la cuestión surgida carece de importancia.

El Sr. Moret pregunta cuando se discutirá el proyecto de la moneda.

El Sr. Maura le contesta que mañana se discutirá si es que no le interesa al Sr. Moret el que se discuta hoy mismo.

Grandes aplausos acogieron las palabras del Sr. Maura.

Se pasa á votación el voto de censura y es deseñado por 116 votos contra 84.

Los villaverdistas han votado con la mayoría.

Se reanuda la interpelación del señor Junoy sobre la detención de don Facundo Dorado.

El señor Sánchez Guerra defiende su conducta y dice que el gobierno ha procedido con legalidad.

Lamenta las exageraciones de los republicanos.

Le interrumpe el señor Lletget contestándole el señor Sánchez Guerra suscitándose un nuevo incidente.

Los señores Bivona y Silvela piden que se pongan á discusión los suplicatorios.

Banquete masónico

Madrid 10-1-15

En el Hotel Peninsular los masones han celebrado un banquete de ochenta cubiertos en honor del señor Morayta por la defensa hecha por éste en el Congreso, de dicha institución.

Se pronunciaron algunos brindis protestando del mitin antimasónico celebrado en Barcelona el domingo último.

Viajeros ilustres en Málaga

Madrid 10-1-20

Ha fondeado en Málaga procedente de Canarias el buque alemán Kaisería Maria Theresina con 300 «turistas».

Entre los viajeros figura la princesa Carlota y el hereero de Salonia.

Han recorrido la población visitando lo más notable que encierra Málaga.

La artista Mina Alix.—Conductor arrollado

Madrid 10-2-10

La simpática artista Mina Alix se encuentra algo mejor dentro de su gravedad. Hoy los médicos le han verificado una nueva trepanación.

—El tranvia á vapor del Pardo arrolló ayer tarde á una carreta matando al conductor.

Turistas alemanes

Madrid 10-1-25

Los «turistas» del buque alemán Kaisería han marchado á Granada visitando la Alhambra, despues se dirigieron á Sevilla, retornando á Málaga.

Dicho buque recorrerá los puertos del Mediterráneo siendo muy probable que visite Palma.

Alrededor de la guerra

Averías de la escuadra rusa

Madrid 10-6-15

Madrid 10-6-20

El *Imparcial* de hoy del que transmito su información la trae muy extensa de sus corresponsales en Londres y París. Naturalmente las primeras tienen una marcada inclinación japonesa.

He aquí la verdad de las averías sufridas por la escuadra rusa, á las que durante toda la noche se ha dado importancia.

La escuadra rusa zarpo de Port-Arthur, para el mar de la China.

Al llegar al Estrecho de Tallen Wau, estallaron en sus aguas algunos torpedos y minas, colocados en ellas por los japoneses durante las ausencias de los rusos.

Estos torpedos y máquinas hicieron explosión á destiempo, antes de hora y solo causaron ligeras averías sin importancia en los buques rusos.

Tan escasas son estas que la escuadra siguió sin entorpecimiento su rumbo camino de la Isla de Formosa.

Tomando posiciones

Madrid 10-6-25

Ha desembarcado toda una división

de tropas rusas en Walleyahi (textual—Querra decir Wei-hai-wei.)

Los rusos ocupan inexpugnables posiciones en las fronteras de Corea y de la Mandchuria.

Dícese que algunos regimientos van en dirección al puerto de Wijú para ocuparle antes que el Japon desembarque en él fuerzas.

La cuenca del rio Galú está ya ocupada.

Una presa japonesa.—Temores de los franceses

Madrid 10-6-30

Noticias de Tokio comunican que en aguas de Corea la escuadra japonesa ha apresado, inmediatamente de romper las negociaciones, siete transportes rusos con aprovisionamientos y material de guerra.

Ejerce esta escuadra activa vigilancia en todo el litoral coreano.

—La prensa francesa del día dedica su atención al problema de la guerra. Apunta sus temores de que, á pesar de las protestas de neutralidad, intervenga en la contienda alguna potencia poderosa.

Movilización japonesa.—La Corte Imperial china

Madrid 10-6-35

El Japon ha ultimado por completo su movilización naval. Solo aguarda para el completo de sus escuadras los buques «Moreno» y «Rivadavia» recientemente comprados en Génova. Todos sus buques de guerra están en sus aguas.

—En Pekin se hacen preparativos para la retirada de la Corte, caso de que la guerra llegara á los puertos de la capital de China. Se ha retirado y escondido el tesoro imperial.

Las tropas regulares de China se están concentrando en Pekin.

Primeras impresiones

Madrid 10-6-40

Los rusos están acumulando numerosas fuerzas en el Extremo Oriente. Se muestran activísimos: es su carácter distintivo. Han sido sorprendidos en el mar, pero en tierra son inexpugnables.

Los japoneses desarrollan una táctica de audacia, equivalente á la manera de iniciar la guerra.

La opinión general en toda Europa y América es de que se desarrollará la guerra con extremada rapidez.

En Madrid reina extraordinaria expectación.

En busca de dinero

Madrid 10-6-45

Telegrafian de Bruselas que agentes rusos en aquella capital están gestionando activamente un empréstito de mil millones de rublos con banqueros franceses, holandeses y belgas.

—La Bolsa se encuentra afectada de las últimas noticias del teatro de la guerra.

De Lisboa.—Los primeros disparos

Madrid 10-7

Telegrafian de la capital del vecino reino que las noticias del Extremo Oriente han impresionado al público y causado sensación en la Bolsa, cuyos valores descendieron enormemente.

El Consejo de Ministros ha acordado, á propuesta de Huitza Riveiro, enviar los mejores barcos de la escuadra á los mares de la China.

—Desde Tokio trasmiten la noticia de que el sábado cañonearon los rusos la isla de Hocki.

Bombardeo de Port Arthur

Madrid 10-7-10

» -7'15

Desde Port Arthur dicen que en la ausencia de la escuadra rusa, que salió á la mar con rumbo desconocido del público, presentáronse frente al puerto 15 acorazados y 9 cruceros japoneses bombardeando incesante y furiosamente la plaza.

Esta contesta valientemente, no teniendo apagados ningunos de los fuegos las numerosas baterías que la defienden.

Arrecia el fuego.

Reina gran pánico en toda la ciudad; la alarma y la angustia son poderosas.

Las bombas japonesas incendian los caseríos y producen efecto en las fortalezas.

Los destrozos en tierra son enormes.

Los moradores de la ciudad, pero especialmente los del campo, lamentan profundamente que se ausentaran los buques rusos de aquel puerto.

Imprenta de F. Guasp, Morey,